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Foaie biserlcească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Culmi de râvnit 
(ivo.) întreaga lume catolică a prăznuit, 

cu cea mai simţită dragoste, jubileul de 25 
ani de episcopat al Supremului Păstor Pius 
al Xll-lea. Sărbătoarea a fost pretutindeni fa
miliară, aşa cum a dorit-o El însuş: „Cu ru
găciuni şi cu jertfe pentru binele sf. Biserici, 
cu daruri largi pentru miile şi sutele de fraţi, 
care lipsiţi fiind bat la uşa milei creştine". 

Cu această fericită ocazie Papa a cobo-
rit in măreaţa Bazilică Vaticană şi, înconjurat 
de sfetnicii Săi şi de poporul credincios, în 
ziua înălţării Domnului, a înălţat laude Celui 
de Sus pentru toate câte I-a făcut şi a îmbăr
bătat turma credincioasă să-şi pună toată nă
dejdea în Acela care s'a înălţat la ceruri, şi 
îh Spiritul adevărului, în aceste vremuri atât 
de grele: 

„Să ne înălţăm cu Hristos la ceruri... 
Să înălţăm credinţa noastră în acest ceas de 
furtună ce zgomotoasă târeşte în luptă po
poare şi naţiuni. Nu ne priveşte pe noi să 
cunoaştem timpurile şi momentele pe care pu
ternicul braţ al Tatălui ceresc le regulează... 
şi le porunceşte... El e fericitul şi sigurul Su
veran, Rege al regilor şi Domn al domnilor: 
El nu se schimbă, ci guvernează şi conduce 
toate schimbările timpurilor şi ale momentelor 
după un plan neschimbat, dând şi luând pu
terea dela cine vrea, înălţând pe cel smerit 
şi smerind pe cel mândru, pentru ca toţi oa
menii să recunoască şi să vadă că toată pu
terea vine dela El şi că nimeni n'ar avea pu
tere, dacă n'ar fi primit-o de sus... 

Da, nădejdea voastră se ridică în pute
rea Cerescului Paradit care pogoară în noi... 
Cu mirul Spiritului Sfânt, creştinul e soldatul 
care rezistă până la sânge, luptând contra 
Păcatului şi, după pilda şi exemplul Regelui 

său Hristos, nu se oboseşte, descurajând.., 
Să nu ne scadă, iubiţi fii, credinţa şi nă

dejdea. Şi asupra noastră a coborît puterea 
Spiritului divin... Mărturisiţi şi voi, iubiţi fii, 
Pe Hristos; şi dragostea voastră pentru El să 
fie flacăra dragostei voastre faţă de deaproa-
Peie; limba voastră să fie viaţa voastră reli
gioasă, apostolatul vostru să fie lumina acelei 
acţiuni religioase şi sfinte, intime şi devotate, 
Care să preamărească şi să mărturisească în 
>ata neamurilor credinţă şi nădejdea Romei". 

Apoi, cu cuvânt inspirat, Papa invocă Spi
ritul Sfânt să coboare ca odinioară în lume, 
s c t Potolească furtuna, să ajute Biserica, mi-
r,easa lui Hristos. El să fie „tăria nenumăra
telor suflete care gem, zdrobite de dureri, de 
llPsuri, ae nedreptăţi", să fie „părinte al or-
ianUor, apărător al văduvelor, hrană săracilor, 
ajutor celor părăsiţi, acoperemânt refugiaţilor, 
Scut celor prigoniţi, apărare celor ce luptă, 
llbertate prizonierilor, alinare părinţilor, me-
Ţcjnă celor suferinzi, scăpare păcătoşilor, a-
Mor muribunzilor". 

' Doamne auzi pe Acela pe care Pai pus 
n fruntea Bisericii Tale! \ 

Redresare necesară 
— Familia, presa şi literatura trebue să fie altfel pe viitor — 

de pr. M. Socaciu 

Ministrul culturii naţionale, d. Ion Pe-
trovici, vorbind la congresul profesorilor se
cundari din ţară, ţinut mai zilele trecute la 
Galaţi, a afirmat, că de slabele rezultate ale 
educaţiei tineretului, nu poartă vina numai 
profesorii, ci în bună parte şi familia. A citat 
cazul filosofului Fichte, care având în grija 
sa odraslele unor familii, a observat că nu 
poate face mare ispravă cu aceşti svăpăiaţi 
şi a cerut ca părinţii să-i permită a mări nu
mărul zilelor de educaţie, dela trei pe săp
tămână, la patru, dar a patra zi, să fie re
zervată pentru educaţia părinţilor. 

Credem că nimeni nu contestă necesi
tatea unei redresări morale a familiei. Şi în 
coloanele Unirii" s'a desbătut de multe ori 
această problemă, de o capitală importanţa 
pentru viaţa neamului. Căci de felul cum 
privesc părinţii copiilor strădania educatorilor, 
de aportul ce-1 dau ei înşişi la această operă, 
depinde în mare măsură întreaga viaţă de 
mai târziu a tânărului. Părinţii sunt cel mai 
apropiat exemplu şi ei au cea mai mare in
fluenţă asupra caracterului în formaţie. De 
aceea ei au o îndoită răspundere: în faţa lui 
Dumnezeu şi a Naţiei. 

Trebue să o spunem însă, cu multă amă
răciune, că în oarecare măsură, familia, ur
mând pilda Cine ştie cărui strein, s'a grăbit 
să îmbrăţişeze o viaţă frivolă şi mondenă, 
căutând cu cinică nepăsare să arunce ca pe 
un balast incomod, orice era rânduială cre
ştinească, tradiţie sau obiceiu sănătos din 
bătrâni. Aşa a ajuns ca să nesocotească po
runcile Domnului şi ale Miresei sale şi în loc 
de a îngenunchia smeriţi în faţa altarelor, în 
Dumineci şi sărbători, membrii familiei se 
duc unii la cursele de cai, alţii la matchii-
rile de foot-bal sau box, iar unii la întruni
rile, cari se ţin cu sutele. Şi acestea nu sunt 
numai câteva cazuri izolate. Urmăriţi afişele, 
anunţurile din ziare şi dela radio şi vă veţi 
convinge că o bună parte din aceste întru
niri se ţin în Dumineci şi sărbători în tim
pul serviciului divin. Şi acest fenomen se 
petrece nu numai în capitala ţării, care frea
mătă de activitate sportivă şi... culturală, ci 
în aproape toate centrele mari şi mici. — O 
bună parte â familiilor cari iau parte la a-
Ceste întruniri au copii, cari mâine vor 
forma elitele conducătoare ale ţării. Ce vor 
putea să reţină pentru suflet, aceşti tineri, 
cari văd pe mama lor cu câtă pasiune ur
măreşte galopul nebun al cailor, sau flirtul 
indecent cu cine ştie ce „tip" ? Da, va creşte 
un tinăr robust poate, dar a cărui educaţie 

morală nu se va deosebi prea mult de cea 
a . . . calului. 

Prin urmare, are perfectă dreptate d. 
ministru Petrovici, când spune că e nevoie 
de o educaţie ce trebue făcută familiei. Şi 
noi am spus-o şi altădată, că o educaţie să
nătoasă, nu-i destul să aibă la bază numai 
câteva principii umanitariste. Cu asta n'am 
făcut mult. Susţinem, că o educaţie care nu 
se bazează pe morala creştină, tot nu va da 
rezultate mulţumitoare. Va fi numai o spo
ială, care la cea mai uşoară ploaie se spală. 

Pe lângă cele constatate mai sus, Cre
dem că în calea unei educaţii temeinice a 
tineretului mai stă şi presa rea, precum şi. 
o parte a literaturii. 

Azi nu contestă nimeni forţa uriaşă de 
care dispune presa. Ea făureşte opinia pu
blică, lansează ideile, iar marea massă le 
absoarbe cu nesaţiu şi le urmează cu devo^ 
tament. In cotidianele şi periodicele cari apar r 

vei găsi desbătute o mulţime de probleme> 
între cari nelipsita „pagina sporturilor" în care 
sunt relatate toate exibiţiile cutărui boxeur, 
care a reuşit, să mute maxilarul adversarului 
„printr'o lovitură bine plasată" şi să înro
şească arena cu sângele lui. Poate vor fi 
necesare şi aceste întreceri sportive, se zice1 

că pentru întărirea naţiei, deşi din ele nu 
profită decât o mică parte a naţiei —dacă 
profită— cei mai mulţi fiind spectatori. Nu 
vei găsi aproape niciodată o pagină care 
să se ocupe cu problemele religiei, credinţei, 
moralei, ale sufletului. De aceasta doar se1 

ocupă, insă prea mult, preoţii cari predică: 
în biserică, unde lumea „bună" nu se duce; 
atunci dece să mai ocupi locul şi tu, presă? 
Deaceea foarte rar auzi vre-o discuţie mai 
serioasă, mai înaltă, între tineri, fiindcă insist 
„făuritorii de opinie" nu abordează probleme 
atât de „abstracte şi dificile". -

Dacă presa nu atacă direct vieaţa mo
rală a tineretului, nu se poate spune acelaş; 
lucru despre literatură. Vitrinele librăriilor' 
abundă de romane, scrise de autori mai mulţ 
sau mai puţin consacraţi, unii dintre ei pier-
zându-şi de mult busola morală. Sub pretextul 
că se face artă, se caută frumosul, se excită 
pasiunile cele mai puţin frumoase. , \ 

întâmplător mi-au căzut în mână două: 
romane: „Turnuri în apă" de Sandu Teleajen 
şi „Robul" de Dem. Teodorescu. Citindu-Ie 
m'am gândit mult, ce ar putea profita ur\ 
tinăr din aceste cărţi, unde aproape pe fie
care pagină abundă scenele de beţie şi de
străbălare ? Pe care dintre eroii acestor ro 
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mane să-1 urmeze ? Care îl va înălţa sufle
teşte, care îi va trezi acele sentimente mobile, 
din care să ţâşnească energiile creatoare? 
Pictorul Gabriel Donici, sau Ion, care se 
scaldă în toate mocirlele, din „Turnuri în 
apă" ? Ori acele „eroine" în care sentimentul 
de pudoare s'a atrofiat? Pe Nicolin — din 
„Robul" —, care nu e mai presus de colegii 
săi de roman, ci doar boala, dacă îl reţine 
dela o cădere mai adâncă; sau acel ministru 
desfrânat şi idiot, ori pe destrăbălatul Mis-
chianu? — Pe aceştia să-i ia ca exemplu 
tineretul de azi? Numai până aicea am căzut? 
Şi prin descrierea acestor vieţi de... oameni, 
coborâţi la cea mai josnică treaptă a dobi
tociei, se realizează frumosul? — Şi cărţi de-
felul acestora sunt cu miile. Ele se etalează 
obraznic în vitrinele librăriilor, încântând 
ochiul prin culoare şi recomandaţia editoru
lui, distrugând suflete nevinovate, cari au 
nefericirea să pună mâna pe ele. Autorii 
unor asemenea cărţi — cari se cumpără ca 
pânea, fiind scrise cu talent — n'ar putea 
să-şi pună acest dar, dat lor de Dumnezeu, 
în slujba unui ideal mai înalt, căutând să 
făurească eroi ai cinstei, ai carităţii, ai de-
sinteresării şi nu figur ce apar societăţii cu ochii 
injectaţi de dorul plăcerilor dobitoceşti, cărora 
le subordonează totul? Sub pretextul că rsdai 
viaţa unei epoci sau unei societăţi cu am
bianţa lor, nu înseamnă că faci operă de 
zidire şi întărire a naţiei. 

Iată ce stă în calea educaţiei curate. 
Nu-i de-ajuns că asemenea cărţi nu vor fi
gura în bibliotecile şcolilor, nu-i de-ajuns că 
Ministerul Culturii le-ar pune la index, ci 
trebue o măsură mai eficace: ele să nu apară. 
Neamul se frământă, sângerează ca să-şi. 
croiască un destin, să-şi zidească viitor du
rabil. Acest lucru nu se poate împlini fără 
curăţenia sufletească. Otrava servită insinuant, 
trebue sesizată şi făcută inoperantă. Altfel 
tot ce zideşte profesorul în clasă, se dărâmă 
acasă, unde elevul lasă la o parte studiul 
serios, ca să ia romanul şi să-1 cetească pe 
nerăsuflate. 

De aceea credem că ar trebui o supra-

! FOIŢA „UNIRII" | 

Gânteo pentru toate durerile lor 
— Părinţ i lor mei — 

Prietine, 
Ascultâ'n Apus cum tăcerile cântă, 
Cum cresc şi rodesc privegherile 
Şi'n freamăt de frunze păduri se frământă, 
Atunci când te-adastă 'noptările l 

Voi, cari vă frângeţi sub cruci pe calvare 
Şi'n inimi vă'nchideţi oftările, — 
Priviţi cum răsare azi veşnicul soare . 
Scăldănd în lumină cărările! ' 

Voi, frunţi sărutate de spini în cunună, 
Şi feţe brăzdate de-a ochilor plângere; 
Lăsaţi să vă bată a urii furtună, — 
Lâsaţi-vă coasta să sângere! ' 

Lăsaţi să vă cadă reci lespezi de piatră 
Pe ţruntea ce-ascande măreţele visuri, — 
De-acuma, Satana-i un câne ce latră 
In lanţ, prin adâncile-abisuri 1 

Şi,, moartea de-aleargă cu sabia frântă, 
Cu sângele vostru roşind înserările; — 
Isus Răstignirea v'o binecuvânta, 
Ca mâne să vă râdă iar zările! 

P e t r u A n c a 

veghere cât mai atentă, la tot ce apare. Sa 
nu ne lăsăm amăgiţi de talentul şi stilul au
torilor, căci el nu valorează nimic, daca nu 
e pus în slujba unui ideal mai înalt. Ar fi 
timpul ca acest venin ucigător de suflete, sa 
fie îndepărtat. 

Date grăitoare. Buletinul IV din acest 
an al eparhiei maramureşene aduce o seamă 
de date informative asupra Reuniunilor Ma
riane din acea eparhie, şi asupra activităţii 
binefăcătoare, desfăşurată de acelea în anii 
1939 şi 1940. Sunt extrem de elocvente da
tele din chestie, cu* lămuririle ce le însoţesc. 
Le reproducem şi.noi, ca să slujască de in
formaţie şi să fie totodată şi material de 
meditat pentru cei cari le înţeleg semnifi
caţia : 

1. Faţă de numărul de 261 unităţi din 
1938, anul 1939 prezintă un spor de 15 reu
niuni noui, dintre cari 5 în parohii, 6 în filii, 
iar 4 între elevii de şcoală. Numărul paro
hiilor, cari nu aveau încă acest puternic 
mijloc de întărire şi promovare a vieţii reli
gioase, scăzuse deci la 45, iar cel al filiilor 
mai de seamă la 65. Anul 1940 ne-a adus, 
în schimb, un minus de 5 unităţi, la parohii, 
aşa că numărul reuniunilor mariane dela 
sfârşitul anului 1940 s'a cifrat cu 271 unităţi, 
totuşi cu un spor de 10 faţă de 1938. 

2. Numărul membrilor activi ai acestor 
reuniuni a crescut în 1939 cu 1358, cifrându-
se, cu un spor de 7-8 • , la 18.863 (faţă de 
17.445 din anul premergător), iar în 1940 i-s'au 
mai adaus 171 membri (aproape un procent), 
dând cifra îmbucurătoare de 19,034 membri. 
Proporţional cu acest spor a crescut şi nu
mărul cuminecărilor, dela aproximativ 215.000 
din 1938, la peste 222.000 în 1939 şi la cifra, 
mult grăitoare pentru binele sufletesc ce pot 
aduce necazurile, de aproape 364.000 în 1940. 

3. Mângăitor este şi bilanţul ajutoarelor 
materiale date de aceste organizaţii în anii 
de cari e vorba aci. Cu, toate greutăţile ine
rente stărilor de răsboiu, suma acestora se 
cifrează în 1939 la 886.687 Lei, atingând deci 
aproape totalul din 1938 (898.202 Lei), iar în 

1940 — socotind, pentru uşurinţă, tot 
şi gestiunea ultimelor 4 luni —, m c ă a"gj 
la 593.286 Lei, deci bine peste un jumât ? 
milion. Partea mai însemnată a acestor Sul 
(782.347 Lei în 1939 şi 537.765 Lei î n 19jj 
s'a dat, fireşte, pentru înzestrări şi î m p o d ' 
biri de biserici, dar restul de peste îoo r 

din 1939, respectiv peste 50 mii din 1945 
menit ajutorării săracilor şi, în deosebi, Co' 
piilor de şcoală, dovedeşte că opera carita 
tivă încă este una din preocupările p e r n i a 

nente şi de cădetenie ale acestor binecuvân. 
tate reuniuni mariane. 

4. Trecând la manifestările de alt or*, 
ale acestor reuniuni, trebue să subliniem i 
acum realizările frumoase în materie de col. 
portaj, cifrat pentru anul 1939 la un volum 
de 96.713 Lei, iar în anul 1940 la 80.984 Lei 
întrecând deci chiar şi în acest an simţitor 
volumul de abia 70.000 Lei din 1938. Frumos 
şi cu inimă s'a lucrat apoi şi pe terenul în. 
trunirilor sociale (şezători, festivaluri, etc.) 
cifrate în 1939 la 1901, iar în anul 1940 h 
2951, un număr care întrece şi pe cel de 
2 845 din anul 1938. 

„Revista Catolica" a lui V . Lucaciu 
La Beiuş a apărut de curând o carte 

de cuvântări şi pastorale ortodoxe: — „Les
pezi de altar". — Cuprinde foarte multe lu
cruri anticatolice. Unii presupun c ă spre aii; 
buni ortodocşi trebue să spună toate relele 
despre catolici. Catolicii din contră, nu urăsc 
pe nimeni, ci se roagă şi luptă pentru trium; 
ful adevărului. Per caritatem ad Iucem (după 
expresia din titlul unei conferinţe a Excelenţei; 
Sale Andrea Cassulo). 

Este şi o cuvântare nu se poate mai ex
tremistă. Acuză pe P. C. Sa Episcopul Dr,| 
Alexandru Rusu dela Baia Mare că e falsi
ficator de istorie. A îndrăznit să afirme la 
desvelirea statuii lui Vasile Lucaciu că ma
rele luptător a fost catolic. P. S. Sa Dr. Ari-
colae Popouiciu dela Beiuş ne spune în notă, 
că abia s'a putut stăpâni când a dat un răs-j 

Carte binevenită 
I. M 1 C L E A : P r i n c i p i i d e P e d a g o g i e 

C r e ş t i n ă ( M e t o d o l o g i a R e l i g i e i ) 

In vechea tiparniţă a Seminarului din 
Blaj a apărut zilele trecute: „Principii de 
Pedagogie Creştină. — Metodologia Religiei", 
scrisă de Prof. Ioan Mielea. Lucrare de mare 
importanţă, mai ales pentru timpurile de faţă, 
când se vorbeşte aşa de mult, în toate cer
curile interesate, despre educaţie integrală, 
ce trebue dată elevilor de toate gradele. Se 
încearcă fel de fel de sisteme de educaţie, 
cari toate se dovedesc a fi insuficiente. Le 
lipseşte ceeaee îi mai important, mai bine zis, 
elementul de bază; educaţiei religioase nu 
i-se dă ceeace îi aparţine: rolul principal. 
Dacă i-se dă, de cele mai multe ori, se face 
de formă. Spre a salva aparenţele. 

Dacă am fi în realitate convinşi, ceea ce 
ne arătăm a fi la diferite ocazii, am da aten
ţia cuvenită şi însemnătatea ce-i compete 
educaţiei religioase, care s'a dovedit a fi 
singura în stare, să formeze oameni de ome
nie, caractere integre, cu răspundere în faţa 
propriei conştiinţe, a superiorilor, dar mai 
ales înaintea lui Dumnezeu. Educaţia religi
oasa presupune instrucţie religioasă cores-
punzatoare. 

A instrui pe alţii e g r e u . Î Q orice ma-

terie. Dar mai cu seamă e greu a propuo«i 

bine, cu rezultat, studiul religiei in şcolile 
primare. Copiilor nevrâstnici, să le faci cuno
scută învăţătura Mântuirii sufletului. E gfe0 

pentrucă materia e dintre cele mai abstracte, 
iar puterea lor de înţelegere e foarte mici 
E greu şi pentrucă propunătorii uneori M 
ştiu să se coboare la puterea de înţeleg^ 
a copiilor şi astfel se întâmplă că elevii ră-
mân ignoranţi în materie de religie, fie câ-' 
vorbă de credinţă, de morală sau de cu" 
Defectuos fiind felul de a propune, de a i»' 
văţa, infructuoasă va fi şi metoda de a educi 

Iu româneşte s'a scris puţin în aceast») 
materie. Aşa că lucrarea Prof. Ioan Mid«a: 

„Principii de Pedagogie Creştină. Metodologia 
Religiei", e foarte bine venită. 

Lucrarea are două părţi. Asta apare ? 
din titlul ei. Ambele părţi sunt împărţite i" 
câte zece capitole. 

In partea I, dupăce arată tratamentul 
care a fost supus copilul în epoca p&$0' 
descrie pe larg ridicarea lui la demnii6? 
ce i-se cuvine, de către Isus Hristos. 
ţează apoi chipul ideal al învăţătorului cr* 
ştin, care trebue să aibă sufletul împodf* 
cu calităţi intelectuale, morale şi spec»ale 

Dovedeşte superioritatea pedagogiei creş^1' 
faţă de cea laică. Idealul educaţiei creştin* 
asigurarea supremaţiei sufletului asupri W 
pulul, conform ordiaei stabilite de Dumn<3zel1 
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puns discursului P. S. Sale Dr. Alexandru 
SLISU . Oare în care Pravilă, sau în care rân-
duială răsăriteană, se spune că monahul (şi 
episcopul e tot monah într'un anumit sens) 
să-şi p i a r a ă a ? a d e r e P e d e calmul şi să in
sulte ? 

Implinindu-se două decenii dela moartea 
părintelui Vasile Lucaciu, cred potrivit a arăta 
în câtsva cuvinte anumite fapte din cari se 
rezulte catolicismul lui. Nu polemizez cu ni
meni, ci voesc să arăt adevărul. E foarte 
greşită tendinţa anumitor publicişti din zilele 
noastre, cari vor să descopere că reprezen
tanţii din falanga de elită a Bisericii române-
unite nu sunt catolici. Auziţi ce logică au 
unii: Printre manuscrisele lui Petru Maior e 
ş\ una în spirit liberal antipapal — şi deci 
petru Maior a fost ortodox. Şi ce e mai cu
rios — la începutul articolului autorul afirmă 
că nu cunoaşte pe Petru Maior mai mult 
jecât îl cunoştea în clasa Vl-a de liceu. 

Un altul vrea să demonstreze că epis
copul Inocenţiu Micu Klein n'a fost catolic, 
cfiindcă a avut conflicte cu Habsburgii cato
lici. Câte contradicţii sunt în afirmaţiunile a-
•cestea! 

Revenind la Vasile Lucaciu, menţionăm 
că toată viaţa sa a luptat pentru două, idei 
mari: catolicism şi românism. A tradus o carte 
catolică despre Patriarhul Fotie. A scris o 
carte de filosof ie scolastică. A condus o re
vistă teologică cu titlul: — Revista Catolică. — 

rPe foaia de titlu era emblema Vaticanului. 
Primul număr aduce potretul Papei Pius IX. 
Pe 2 pagini imediat următoare găsim biogra
fia Papei Pius IX. Urmează o foaie pe care 
citim textul evangelic: „Tu es Petrus et su-
per hanc petram aedificabo ecclesiam meam 
et portae inferi non praevalebunt adversus 

|eam" (Math. XVI. 16). Cel dintâi articol este 
textul latin şi român — Sanctissimi Domini 
iNostri Leonis Divina Providentia Papae XIII 
allocutio habita in Consistorio die XXVII Iulii 
An. MDCCCLXXXV. — Că Revista Catolică 
a lui Vasile Lucaciu avea cu adevărat ca
racter catolic o recunoaşte şi dl Onisifor Ghibu 

în lucrarea: Ziaristica bisericească la Ro
mâni. — Nu cunosc nici o altă revistă cato
lică românească în care să fi apărut atât de 
multe cronici din lumea catolică. Sunt multe 
articole despre unirea cu Roma. Publică în 
traducere românească toate enciclicele pa
pale ale vremii. Răsfoind Revista Catolică a 
Păr. Vasile Lucaci, găsim în ea multe critici 
la adresa bisericilor disidente din Orient. Va
sile Lucaciu a organizat pelerinaje la Roma. 
E unul din cei dintâi neotomişti români (l'abbé 
Jean Georgesco: La presse périodique en Rou
manie. Oradea 1936 p. 115). Inscripţia delà 
Siseşti: — „A. M. D. G. Ex voto pro S. U-
nione omnium Romanorum S. P. Q. R. Sises-
ciensis posuit A.D.M.D.C.C.C.XC.'' — are şi 
semnificaţie religioasă. 

Am putea cita nenumărate alte dovezi 
pentru catolicismul lui Vasile Lucaciu. Dar 
nu o facem, fiindcă ne face impresia că toată 
contestaţia P. S. Episcop dela Beiuş pleacă 
numai din revolta despre care vorbeşte în 
nota explicativă a cărţii. 

Biserica din satul lui Coşbuc are o in
scripţie ; In amintirea a două sute de ani dela 
Sfânta Unire. S'a reparat în 1900 şi tatăl lui 
Coşbuc, preotul greco-catolic Sébastian Coş
buc, a eternizat în felul acesta bicentenarul 
Sfintei Uniri, elogiată suberb de Canonicul 
Dr. Augustin Bunea, fost membru al Acade
miei Române în discursul publicat la sfârşitul 
volumului — Autonomia Bisericii. Discursuri. 

Poate că ar avea mai mult de lucru — 
sau cel puţin ar trebui să aibă — periodi
cele bisericeşti din strana cealaltă cu broşura: 
Le cas de Métropolite Miclesco. Un document 
longtemps attendu — a Arhiepiscopului Ray-
mund Netzhammer. 

Iosif E. Naghiu 

Bucurii curate la Belotinţ. Parohia 
aceasta din eparhia Lugojului a avut parte 
Dumineca trecută de bucuria cu dorul căreia 
s'au stins atâţia dintre credincioşii noştri de 
aci şi pentru realizarea căreia s'au depus 

atâtea osteneli şi s'au adus atâtea jertfe, în 
cei aproape cincizeci de ani de când părinţii 
celor de azi au îmbrăţişat Sf. Unire: s'a 
văzut şi ea cu biserică, nouă şi frumoasă, şi 
şi-a văzut-o binecuvântată. 

Actul sfânt, cu învoirea celor în drept, 
I-a săvârşiit păr. Dumitru Neda, canonic mi
tropolitan, împreună slujind cu dânsul Preacuv. 
Sa P. Augustin A. Pop, egumenul dela Obreja, 
fost preot aci cu un pătrar de veac şi mai 
bine în urmă; păr. Ieronim Hangea dela Pe-
trila, aşişderea fost preot la Belotinţ, şi păr. 
Iosif Neda, actualul preot al Belotinţului unit. 
In fruntea mulţimei de credincioşi, era şi d. 
Simion Bogdan, înv. în pensie, care îşi chel-
tuise aci 13 ani de viaţă ca dascăl, dintre 
cari trei şi jumătate împreună cu P. Augustin 
Pop — pe atunci păr. Alexandru — muncind 
amândoi, umăr la umăr, pentru luminarea alor 
noştri din Belotinţ şi pentru consolidarea de
finitivă a Sf. Uniri. 

Cuvântul ocazional, la sf. liturghie, 1-a 
rostit păr. canonic mitropolitan, iar după 
amiaz, la paraclis, a vorbit Preacuv. P. Au
gustin Pop. A urmat apoi un moment duios: 
d. Simion Bogdan şi-a invitat elevii şi elevele 
de odinioară în sala mare a casei parohiale 
din nemijlocita apropiere a bisericii, (clădire 
zidită de păr. Alexandru Pop şi de tovarăşul 
său Simion Bogdan) unde ţinuse dânsul pe 
vremea ungurească şcoală, iar după aceea 
devenise capelă, şi i-a strigat, pe rând, ca 
din catalog. Aproape toţi au răspuns: pre
zenţi — — îşi aduceau aminte şi acum, la 
atâţia ani, de cele învăţate. Unu' a recitat, 
fără greş, din memorie, pasagii întregi cari 
îi intraseră în cap (între împrejurări. de cari 
acum râde), încât nu le-a mai putut uita.. 

Atât la sf. slujbă, cât şi în afară de zi
durile binecuvântate ale lăcaşului de închi
nare, s'a făcut pomenirea şi a foştilor preoţi 
ce şi-au irosit energiile în această parohie» 
Emoţionante au fost mai ales cele pomenite 
din frământările şi pătimirile de neînchipuit 
ale celor doi slujitori ai altarului trecuţi în 
veşnicie: Dr. Daniel Fireza, mort în Lugoj 
în slujba de canonic, şi Ion Lăpădatu, a că-

!; Puterea şi valoarea educativă a rel'giei 
1 e dovedită în Istorie, şi prin efectul ce exer

cită asupra organismului moral, satisfăcând 
1 exiginţele minţii, voinţii şi ale inimii. Ia scurt 
i arată apoi roadele educaţiei fără religie în 
' Fran{a, î n a\ţe ţg r{ ş j c n i a r la noi. Susţine ne-
i ĉesitatea creştinismului de a fi pozitiv. „Nu 
1 Ur» creştinism diluat, 5 0 * . ne poate salva, ba 
' D lci 90%, nu ne poate ajuta mult. ci numai 
1 u n creştinism integral, sută la sută, radical 

6i activ. Acesta: va schimba lumea în mai 
• 'bine"! 

Pozitivismul creştin în educaţie. O orien-
'( r e nouă, e un capitol foarte important şi 
; ^ e v a nou. Acţiunea metodică a educatorului, 

d e a chema la viaţă, întăriţi şi desvoltaţi, în 
sufletul copilului, germenii binelui, cari se 

: «'găsesc î n e l în stare latentă. In acest caz, 
' n 1(>c de a tot smulge, a rupe, a plivi, va 

'•9 
C Q O lucrare instructivă pozitivă in sufletul 

i CoPUului. Acest metod să înceapă în familie 
, ^ să se continue în şcoală. Aşa se va forma 

e?tinismul, care nu numai că se va feri de 
. S ? C ^ C Î va căuta mereu să facă fapte bune, 

*§1 însuşească şi să deprindă diferite virtuţi. 
[- Iu partea Ha, care e mai practicaşi 
• ş. ' fCositoare, autorul descopere piedecile 
< m

 e f e

u

c t e l e învăţământului religios, în şcoala 
'PărtV^' C a " u n e o r i s u n t î n ş i ş i catefiet'^ îm" 
'Si ln t r e i categorii, având "fiecare dintre 
I n e v ° i e de un îndreptar, un îndrumător, 

pentru a putea instrui şi educa cu fruct co
piii, încredinţaţi şi ei pâstorirei sale, ca şi 
cei mari. îndrumătorul îl vor găsi îa: Meto
dologia Religiei. Aici vor afla indicaţiuni me
todice generale, cu privire la propunerea re
ligiei Felul pregătirii şi predării unei lecţii. 
Vor găsi şi ceva exemple, cari ar fi fost b :ne, 
dacă erau mai multe şi mai variate. Aşa, dacă 
ar fi fost făcute câteva planuri de lecţii mo
del, de Catehism mai ales. 

Găseşte că, un defect al învăţământului 
religios este: manualul. Colegul I. Miclea, 
ar face foarte bine dacă, cu cunoştinţele pe
dagogice şi cu experienţa ce o are, ar tipări 
un Catehism model, pentru clasele primare, 
care se dovedeşte a fi foarte greu..., în acest 
caz, ar dispare (şi) ultimul defect, pe care îi 
găseşte, anume: metoda. 

Mai departe, insistă asupra introducerii 
metodei active, Evangelice, cum o numeşte 
autorul. Teza e susţinută documentat. Arată 
importanţa exemplului, zicând: „Dacă vrei să 
dai viaţă învăţământului, atunci trebue ca 
elevii să muşte în fiecare zi şi în fiecare lec
ţie, viaţă din viaţa ta, până la definitiva e-
puizare; altfel, dacă ajeasta nu se întâmplă, 
atunci un mort comunică lucruri moarte, celor 
vii, ca să-i omoare şi pe ei". Această metodă 
e bazată pe filozofie şi Istorie. 

Foarte interesant este şi capitolul In
strucţie şi Educaţie, ce tinde a dovedi că, 

aceste două noţiuni nu se pot despărţi, şi sunt 
a se aprecia şi judeca împreuna, intregindu-
se şi perfecţionându-se între sine şi împreună 
desăvâişind pe om. Pentru a ajunge acest 
scop, e nevoie de ore de religie suficiente, 
două de fiecare clasă, atât în învăţământul 
primar cât şi în cel secundar de orice cate
gorie. Iar ca mijloace supranaturale de edu
caţie, scoate în relief puterea educativă a Sf. 
Mărturisiri şi a Sf. Cuminecături. 

De încheiere, autorul arată că poziţiile 
cele mai combătute sunt două: Doctrina cre
ştină şi slujitorii ei. Biserica şi şcoala creştină. 
Creştinismul stă ori dispare din lume odată 
cu aceste instituţii, iar dacă creştinismul va 
dispare, va dispare şi viaţa omenească. 

Cartea, prin materia ce cuprinde şi felul 
în care e tratată, se recomandă dela sine şi 
cred că nu va lipsi de pe masa de lucru şi 
că va fi cetită :şi studiata de către fraţii 
preoţi din pastoraţie, pentru cari e scrisă în 
rândul întâi. Vor deveni alţii în materie de 
cateheză, îndrăgind şi abia aşteptând orele de 
religie, când se vor afla între mieluşeii în
credinţaţi şi ei, din oficiu, grijei şi păstorirei 
lor. Ii vor nutri cu bucate alese şi anume 
pregătite pentru ei. Recétele le vor găsi in 
lucrarea Prof. loan Miclea. 

Cetindu-o colegii învăţători şi profesori, 
vor înţelege necesitatea de a colabora cu 
preotul-catehet sau profesor de r e l i g i e , 
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ror pomenire nimeni şi nimic nu va şterge-o 
din amintirea parohienilor noştri dela Belo-
tinţ. Sufletele lor vor fi simţit şi ele fiorii 
bucuriei ce au străbătut inimile celor ce erau 
ui viaţă dintre păstoriţii lor. Alăturea de care 
ne-am bucurat şi noi ceice ne-am prilejit a-
funci acolo. (N. Drumeţii). 

Ştiri mărunte 
Personale . Ven. Ordinariat al Maramureşului 

a făcut mai nou următoarele schimbări şi numiri 
în sânul clerului eparhial: Emil Brehaiţa a fost tre
cut dela Dumbrava la Tăuţii de jos; Mihail Marus-
ciac dela Coştiui la Ruscova; Augustin Misarás dela 
Prislop la Nadiş; Augustin Cardoş dela Cioara la 
Salaţig; nouhirotonitul Eugen Botoş a fost numit la 

' Cioara; Efrem Coteţiu din Mestencăn (eparhia Clu
jului) a fost primit în legăturile eparhiei maramure
şene şi numit la Prislop, iar Eugen Popp din Notig, 
la cerere, a fost dimis ca să poată trece în legătu
rile eparhiei de Cluj. 

Buchet spiritual. Chemării cu care s'a în
dreptat Preasî. Alexandru Rusu clerului şi credin
cioşilor de sub arhipăstorirea sá, de a contribui la 
buchetul spiritual care să fie oferit Sf. Părinte de 
ziua sa iubilară, i-s'a răspuns cu drag şi cu însu
fleţire cucernică. Acest buchet înfăţişează; 18.598 
sf. liturghii, 13.727 cuminecări, 15.035 ore de ado
raţie şi vizite euharistice, 6.249 acte de îhfrânare, 
28.152 paraclise şi alte rugăciuni, 35.745 rozare, 
1,511.262 „Tatăl Nostru" şi „Născătoare", 525.647 alte 
rugăciuni şi 8.979 îapte a!e îndurării. 

Preafer . Păr inte sărbătorit la Timişoara. 
Lumea română unită din metropolă Banatului, gru
pată în Agru, Reuniunea Mariană şi Astru, a aran
jat o strălucită şedinţă solemnă în sala festivă a li
ceului comercial deacblo, mahif estându-şi dragostea 
şi 'alipirea faţă de Sf. Părinte Pius XII al Romei. Iii 
absenţa ă. Dr. Alexandru Borza,.'şedinţa a fost pre-

intru educarea copiilor încredinţaţi lor, şi 
dacă totuş aceasta ar fi mai greu de realizat, 
cel puţin nu vor pune piedeci acelora ce nu 
cruţă nimic, în a duce la Hristos pe acei pe 
cari îi iubeşte mai mult; 

Ar putea fi de folos cetirea ei, cred, şi 
acelora de. cari depinde, în măsură mai mare, 
educarea integrală a tineretului, dóar cetirea 
ei, şi însuşirea punctului de vedere creştin, 
ar avea roade binefăcătoare în cei educaţi. 

Prof. loan Miclea e în drept a scrie ast
fel de cărţi, întrucât s'a ocupat, în tot cursul 
carierii sale didactice, de astfel de probleme. 
A fost mult timp profesor de şcoală normală, 
în care ,timp a făcut o mulţime de lecţii mo
del în faţa viitorilor luminători ai satelor. 
Iar în ultimii doi ani, în calitate de inspector 
catehetic, a cunoscut situaţia învăţământului 
religios. A cetit şi studiat mulţi autori de Filo-
sofie gi Pedagogie. El însuşi a scris multe 
articole de Filosofie şi Peeagogie,, în Unirea, ) 
Cultura Creştină şi Progres şi Cultură. II. cu
noaştem mai ales din publicaţiile saie recente: 
Jacques Maritata, Omul-Filosoful - Creştinul, 
dar mai ales din: Tangente Româneşti la Fi
losofía Creştină, apărută în anul acesta şi 
care a stârnit un interes deosebit în cercurile 
specialiştilor, mai ales în Capitală şi o oare
care enervare în alte cercuri. 

Stilul Prof. I. Miclea e clar, nteresant 
şi captivant, mai cü seamă în materie de Pe
dagogie Creştină, dar în special îa lucrarea 
ce am deosebita cinste de a o prezenta. 

Felicit, prin acestea, pe Colegul I. Miclea 
pentru munca depusă şi pentru binele ce a 
făcut, tipărind această lucrare, învăţământului 
religios în generai, iar colegilor din pastoraţie, 
în special.- " '•'•'* 

Andrei Plaiantt 

zidată de d. Dr. Ion Ţenchea, preşed Agrului^local, 
care a deschis serbarea printr'o măiastră cuvân
tare ocazională. După care corul bisericii unite din 
loc, sub conducerea dlui -S. Pavel dela opera Ro
m a n ţ a cântat două bucăţi religioase frenetic aplau
date. Elevul Flaviu Laurenţiu, a recitat o poezie oca
zională, apoi păr. Dr. Iuliu Raţiu, vicarul Timişoa-
şoarei,a ţinut o conferinţă bogată în date, în amă
nunte inedite din viaţa lui Pius XII, în aprecieri cu
minţi şi juste a frământărilor ideologice mai noui, 
îndemnând la ascultare fiască de acela care este 
astăzi Vicarul lui Hristos pe pământ. - Mulţimea 
ce a luat parte lă această serbare s'a îndepărtat 
adânc emoţionată. 

Premiile Raţ ionale pentru proza l iterară ro
mână şi pentru pictură au iost acordate Sâmbătă, 
în 30 Mai c , de comisiile speciale pentru acordarea 
acestor premii. După discuţii s'a ajuns la hotărîrea 
ca premiul pentru proza literară să se deie scriito
rului Gala Qalaction <(Grigore Pişculescu), preot şi 
profesor universitar, iar cel pentru pictură dlui 
Eustatie Stoenescu. Suma Premiilor Naţionale a fost 
ridicată, prin ultima modificare a legii, la 300.000 
(trei sute mii) Lei. 

Misiuni ţ inute de P. Vasi le D a r d a i , i ero
monah basi l ian-Obreja, In parohiile de pe graniţa 
din spre Ungaria, aparţinătoare protopopiatului 
Şărmaş. — 1. Din 26 Aprilie — 2 Mai la Boteni, 
parohie condusă de P. Alex. Pop Şovaroşi. Apro
pieri de sf. taine 376. — 2. Din 2-9 Mai la Ghirişu. 
S'au înregistrat 479 cuminecări, s'a reorganizat 
Reuniunea Sf. Măria, şi s'au primit noui membre. 
La mărturisiri a ajutat P. Ioan Botei, preotul din 
loc. — 3. Din 9-15 Mai în Suat. S'au înregistrat 315 
cuminecări. A ajutat Ia mărturisiri păr. Vasile Bel-
deanu, parohul locului. — 4. Din 14-21 Mai în Arun-
cuta Părintelui Vasile Popa. S'au apropiat de sf. 
taine 540 credincioşi. Ajutorare la mărturisiri a dat 
parohul locului. — 5. Din 21-26 Mai la Crişeni, pa
rohie condusă de păr. Iban Crişan. Apropieri de sf. 
taine 418. — Mărit fie Domnul pentru toa te ! 

Comemorăr i istorice în B ihor . Duminecă, în 
31- Mai c , s'a comemorat în Beiuş vestitul Proces 
al Memorandului. înainte de amiaz s'a slujit un pa
rastas Ia biserică pentru sufletele memorandiştilor, 
iar după masă, la liceul „Samuil Vulcan", în ca
drele „Astrei", păr. Dr. Nicolae Flueraş, preşed. 
„Astrei", a rostit în faţa unui public select şi nu
meros, o conferinţă vibrantă, lămurind, din punct 
de vedere istoric şi românesc, vremurile memoran-
dnlui şi elogiind memorandiştii. — In 2 Iunie c , cele 
două licee din loc, cel de băieţi şi cel de fete, au 
sărbătorit pomenirea vlădicilor orădani Samuil Vul-
ban, Erdeli, Mihail Pavel şi Dimitrie Radu, binefă
cătorii fără pereche ai Bihorului român. Praznicul 
s'a început la biserică, unde s'a slujit un parastas, 
şi s'a continuat la liceul de băieţi cu un frumos 
festival, însemnătatea actului tălmăcind-o, cu elan, 
d. Teiuşanu, profesor. S'a declamat şi s'au cântat 
cântece de cor. Seara s'a jucat piesa „Zorile",'cu 
simţ românesc şi cu gust artistic. (Nic. Cristea) 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a treia după Ru
salii, va predica în catedrală păr. Dr. Simian Cri-
şanu, profesor de religie. 

— Pomenirea memorandiştilor s'a făcut Du
mineca trecută cu toată pietatea. In catedrală s'a 
slujit un parastas, iar la Palatul Cultural, în cadru 
de puncte de cor potrivite momentului şi susţinute 
de corul Academiei Teologice, II. Sa Dr. Victor Ma-
caveiu a rostit o conferinţă de înaltă ţinută etică şi 
patriotică, lăudând după vrednicie fapta morală şi 
românească a celor ce au prezintat Vienei habsbur-
gice, acum o jumătate de veac, Memorandul, şi au 
pătimit apoi pentru aceasta. 

— Liceul Teoretic de Fete „Sf. Ecaterina" a 
aranjat Miercuri, în Iunie c , în Palatul Cultura], un 
foarte drăguţ festival artistic,.cu program bogat şi 
variat. Intre altele s'a executat quartetul de coarde, 
Pastorală de Mazas ; a fost pusă în scenă bucata-
Alungarea din moşia strămoşească, după Vergiliu-
şi s'a jucat comedia într'un act : Acord perfect' 
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ţinut şi ele săptămâna aceasta serbările de încheiere 
de an la Institutul Recunoştinţei, mai descreţind 
frunţile cu drăgălăşia lor. 

- S'au început examenele de bacalaureat şi 
de capacitate. Comisiile sunt compuse în felul ur
mător : Comisia Nr. ff.dalLiceul „Sf. Vasile cel Mare")-
P r e ş : G. Giuglea-Sibiu (1,română); C. Nedelcu-Ga-
laţi (1. franceză); Eugen Hulea-Alba-Iulia (istorie)-
N. Drago.mr-S.biu (geografie); Dion .Maior-Blai „-

J o s o f u ^ m . Ghizdavu-Blaj (1. l a t i n a ) : G h [ 

Blaj (şt. naturale); Ion Mătieş-Blaj (matem 
Ciocanu-Arad (fizică). — Comisia Nr. 12 i\^>\ 
Comercial ) : Preş . : Gh. Dragoş-Braşov (şt. • S 
economice(: Dr. Alex. Ionescu-Bucureşti 
ciale); P. Germanu-Alba-Iulia (mărfuri); ^j C o t t » 
mănescu-Craiova (matematici); Emilia Hopâ^ 
Blaj (gcografie-istorie); E . Precup-BucureJ? 1 1 

mână) ; Alex. Marinescu-Bucureşti (1. f r a n 7 
Vesa-Blaj (1. italiană); — Comisia pentru ca^ 
(la Şcoala Normală): Preş.: T. Megieşanu-Blaj 
gogie); Dion. Popa-Blaj (1. română); Sempr.fcj' 
Blaj (istorie); I. Cristian-Blaj (şt. naturale): A R 
Blaj (matematici): V. PuiaBlaj (pedagogie) ş j 
Gael (geografie). \ 

R e c u l e g e r i sufleteşti. In zilele de 24-26 Ma' | 
s'au ţinut misiuni sfinte în Căpuşul de Cânipi^ 
stitor al cuvântului dumnezeesc a fost pâr'(l 

Alexandru Todea, secretar mitropolitan, ajutati' ^ 
tot timpul la slujbe şi la mărturisiri de pj r j | 
Blaşiu, utilizat la Şeuşa, apoi de preoţii localipjf 
Teodor B r a n e a şi Gavril Branea . S'au înteţi,! 
vre-o 650 cuminecări. 

Mormântu l Sf. P e t r u la R o m a . Agenţia \ 
dor" (26. V. 42), pomenind de ult ima' cuvântaţi 
radio a Sf. Părinte, în c a r e făcuse amintire si 
săpăturile mai recente sub San Pietro, noteazăF 

s'au găsit resturile basilicei lui Constantin celfc' 
distrusă la sfârşitul veacului XVI. Rezultatul nof' 
săpături confirmă străvechea tradiţie a morman' 
lui Sf. Petru la Roma, pe colina Vaticanului 1 
găsit adecă, un monument compus din trei alţi* 
puse unul peste altul. După părerea experţilort' 
vorba de celebrul semn de victorie al apostoli'' 
citat încă din secolul al IlI-lea dc către pre/ 
Caius c a fiind dovadă c ă Sf. Petru a fost la W 
— Săpăturile sunt continuate, cu toate marile o| 
cultăţi ce se întâmpină. Arheologii sunt asistaţi 
tehnicieni. . i-

1.. 

• R ă s p u n s demn. O cobie străină a crezute 
vremea să insinue că Europa nu va şti de ps:, 
solidă decât atunci când trecătorile ei nordice\|. 
fi date armate i ungureşti. Acestui glas sinistru 
răspuns numai decât d. Sano Macii, vicepreş. cî \ 
siliului de miniştri s lovac, la postul dc radio i 
vacia, dând între altele şj lămuririle (pe cari Ic 1 

dăm şi noi după agenţia „Rador" (29 V. 42): ,ky: 

stui om politic străin, care a aiurat astfel, ar tal!: 
să i-se dea o lecţie bună. Noi însă nu vrem săi 
lecţii nimănui. Ajunge să spun că aiurează. Şidn 
aş vrea să dau o expresie mai nimerită acestuiM 
ar trebui să spun în limba maghiară: „fdlrebeszft 
adică „vorbeşte aiurea." ...Noi am luptat în a» 
trecători contra duşmanului Europei Noui, pe a 
acest domn vrea să le aibă pentru alte sco|, 
decât apărarea Europei: pentru reînoirea celeH 
mari nedreptăţi şi a sclaviei. Evoluţia Europeni 
trale numai atunci este aşezată pc baze sănăto 
când poporul slovac este stăpân pe munţii foj, 
şi pe Carpaţii nordici. In orice altfel de stat, ao 
Carpaţi ar deveni munţii haiducilor şi pămâc; 
slovac câmp de luptă contra asupritorilor şivi:;! 
ar fi o neîncetată revoluţie, până ce drept̂ ; 
ar învinge din nou... La orice altă afirmare,: 
punsul nostru este clar, cum a fost totdeauna:»';: 
suntem aci acasă , suntem stăpâni şi nu lăsăs 
fie altfel." |; 

F r a n ţ a recunoaşte S l o v a c i a . Ministru1;! 
externe slovac — după cum scr ie I/Osscrve 
Romano din 30 Aprilie c. — a făcut cunoscut;; 
guvernul francez a recunoscut de jure Repu* 
Slovacă. Hotărîrea aceasta a fost adusă la <* 
ştinţa guvernului slovac prin legaţia slovacăh] 
Berlin. f;1 

M e x i c o a dec larat răsbo i Puterilor ^ 
Preşedintele Camacho al Mexicului a cerut tov*: 
Şilor de idei să declare şi statul mexican rap; 
Puterilor Axei . Intrunindu-se senatul, acesta, * 
cum e informată agenţia „Rador" (1 VI. 42), a 
bat în unanimitate să se declare răsboiul donj 
numitul preşedinte. ¡1 

State le -Unite ne-au d e c l a r a t răsboi. V)[ 
ce Camera Reprezentanţilor din Washington ^ 
însuşit hotărîrea că Statele-Unite sunt pe pi c l 0 ^ 
răsboi cu România, Bulgaria şi Ungaria, S^V 
întrunindu-se alaltăieri, Joi, a votat şi el, c« j 
nimitate, a c e a declaraţie de răsboi. J 

Aviz. In Aşezământulpentru ocrotirea s^h, 
muţilor, mutat din Cluj la Sibiu, (Str. Prof. Df'" ;̂ 
nescu) se primesc, pe cheltuiala Statului, c o p i ' ^ 
muţi (băieţi şi fetiţe) între 8—11 ani. Cererii 
braţe, însoţite de actul de naştere şi cerii*1 

medical, se vor înainta Direcţiunii Âşezărnâ" J 
până la 15 Iunie 1942. — Direcţiunea. 

http://Drago.mr-S.biu

